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V Hor, Ostravě dne 26. řlina 1937. Císbo 3.

KOVODĚLNÍKU
Týdeník věnovaný zájmům ostravská-těšínských kovcďělníků a boji za odborovou jecinotu. 

Rotnlř. 1.

_ W'-' 7tribuna
2ft. říjen

a kovodělníci
Kovodělníci mají význačné místo v bo­

ji za samostatnost Československa a demo­
kratickou republiku. Byli to dělní.i kovo- 
závodů Prahy, Kladna a také Ostravska, ze­
jména Vítkovičtí kovodělníci, kteří již v ro­
ku 1917 vystoupili v otevřeném boji proti 
Rakousku. Bylo to 2. července 1917, kdy ra­
kouská soldaceski střílela do vítkovických 
dělníků a jejich žen. Celé období války, 
zvláště však druhá polovina roku 1917 a rok 
1918 je nepřetržitý řetěz bojů, který vrcholil 
14. října, kdy desetitisícové zástupy dělnic­
tva v čele s kovodělníky nadšeně manifesto­
vali za socialistickou republiku. — 14. říjen 
1918, to byla drtící rána zasazená Rakouské 
monarchii, lejíž osud 28. říjen historicky zpe­
četil.

28. říjen 1918, ustavení Československé 
republiky, byl výsledek nejen vojenské po­
rážky centrálních mocností, nýbrž i výsle­
dek revolučního hnutí širokých mas pracu 
j;čího lidu, jemuž kovodělníci kráčeli v čele. 
Vérn’ svému socialistickému, pokrokovému 
přesvědčení volali kovodělníci po republice 
důsledně demokratické, sociálně spravedlivé. 
— Vzpomeňme jen, jak se mluvilo o socía- 
lisací dolů, hutí, železáren, velkostatků. Ne­
jen se mluvko, ale slibovalo, že už, už bude 
prováděna.

Vývoj událostí však byl po ustavení 
Československé republiky jiný, než si před­
stavoval pracující lid. Kapitalistické kruhy, 
které stály úphiě vedle osvobozeneckého bo­
ye a viděli, jak nebezpečný je pro ně vývoj, 
vnesly rozkol do lidového hnutí a tak pro­
sadily své vlastní zájmy. Kapitalistické kru­
hy, které ve své rakuíácké politice byly vždy 
odpůrci demokratických zásad, najednou 
proti dělnickému hnutí licoměrné se kryly 
pranorem demokracie, dokonce i autoritou 
Masaryka. — To však netrvalo dlouho. Bur- 
žoasie národně sjednocená, agrární i jiná od­
hazuje demokratická hesla a spojuje se s fa­
šismem i henleinovským, a je každému jas­
no, kam až poměry její vinou došly.

> í
28. říjen 1937 nachází nás v situaci, kdy 

se seskupují síly demokracie, což se zvláště 
projevilo pří úmrtí a pohřbu presidenta Ma­
saryka, ienž odešel nazván presidentem- 
Osioboditvlem. Nad jeho rakví shromáždil 
<e všechen lid republiky, oddán ideálům po­
kroku a svobody. Všechno dělnictvo svorně, 
namnoze z iniciativy revolučního hnutí při­
sahalo, že bude odkaz Masaryka, demokracii 
a republiku, bránit. Slibovalo, že bude usilo­
vat o prohloubení demokracie, aby tato roz­
kvetla jako nejdokonalejší a nejvyšší, kde 
svobody a práva Irau budou zajištěny.

Kovodělníci Ostravska a Těšínská, věr­
ni své revoluční tradicí, jsou spolehlivou 
součásti, bojovníků za demokracii a mír. 
Jsou sí vědomí toho, že obrana republiky« 
znamená boj za splnění sociálních' požadav­
ků pracujícího lidu, za prohloubení a upev­
nění spojenectví se SSSR a Francii lidové 
fronty. V tomto spojenectví také budou od­
raženy-všechny útoky na republiku jak se 
strany zahraničního, tak i domácího fašismu. 
•— Kovodělníci ví, že k tomu je třeba také 
vlastní jednoty dělnictva a přičiní se proto, 
(aby Î zde kráčeli v prvních řadách společ­
ným postupem za své sociální požadavky a 
odborovým sjednocením ukázaly cestu, jak 
prosadit splnění těch myšlenek, které naplňo­
valy pracující lid 28. října 1918.

<3ljo*i padl

Účinnou pomoc Španělsku !
Ze španělských front došla strašlivá 

zvěst: do rukou fašistických armád padl 
Gijon, ten Gij'on, ktdfý tak dlouho bránil, 
stateční asturští hornici proti drtivé přesile 
mezinárodního fašismu. Tato zpráva muší 
rozechvět všechny poctivé demokraty a 
obránce míru celého světa a přimět je k už­
šímu semknutí svých sil na obranu španělské 
demokracie. Gijon by nikdy nepadl, nebýt i 
zrádné politiky zbabělého ustupování demo­
kratických států před fašistickou výbojností.

GijOn se stal obětí mezinárodní reakce 
právě ve chvíli, kdy diplomaté rozumovali v 
neinaervenčnhn výboru nad tím, jak nej 
lépe přesvědčit Hitlera s Mussolinim, že mají 
zanechat intervenční války proti španělské 
republice. V okamžiku, kdy Alussoliniho zá­
stupce, Grandi, vyslovil „ochotu“ icdnati 
o odvolání určité části italských vojsk ze špa­
nělského území, přibyly před braný GijOnu 
nové italské posily, aby pomstily krví sta­
tečných asturských proiifašistů jejich hou­
ževnatý udpor.

Také v Československu určité listy 
jásaly, že konečně prý Italie zmoudřela, 
zatím, co hned po řeči zástupce SSSR soudr. 
Majského se ukázalo, že ochota Italie není 
ničím jiným než podvodem, kterým má být 
docíleno upevnění posic Francových vojsk 
Při tom, co soudr. Majský navrhl, aby s 
Francovy strany bylo odvoláno pětkrát tolik 
italských a německých vojáků, než dobrovol­
níků se strany vládni, trval zástupce Italie na

tom, že z každé strany má být odvolán stejný 
počet. Vzpomeneme-li si, že na straně lidové 
vlády je dobrovolníků nezměrně méně než 
Italů a Němců na straně generála Franca, vi­
díme, že italský návrh, kterému česká reakce

pomoc. Gijon nechť je poslední obětí, za 
kterou padá odpovědnost také na hlavy zba­
bělých demokratických vládl Aby byly 
splněny všechny požadavky SSSR, směřující 
k posile posic protifašistického lidu, o to se 

Gijonský přístav před pádem Gijonu

tleskala směřuje jen a jen k oslabení republ - 
kánských posic a vytvoření podmínek pro 
vítězství fašismu nad španělským lidem.

Pracující lid všech zemí si musí vynutit, 
aby španělské demokracii se dostala patřičná 

musí hlavně přičinit dělnictvo samo, které 
musí hlasitě zvolat do uší vládních a veřej­
ných činitelů, že již má dost těch Komedii s 
nevměšováním, ale že kategoricky trvá na 
účinné podpoře španělské republice.

Agrérnici zase poraženi.
K serii porážek, které utrpěla v probíha­

jících závodních volbách agrární Odborová 
jednota, přibyla další, ve Kbelích. Při vol­
bách do důvěrnickěho sboru leteckých dílen 
MNO dostala tam Odborová jednota z pěti 
mandátů, které drive měla, pouze jeden, 
ostatní získala kandidátka kov opraco vniků. 
Ještě před dvěma lety držela v tomto závodě 
Odborová jednota všech pét mandátů. Děl­

nici, kteří se přesvědčili o zhoubném vlivu 
agrárního odborového hnutí na hnutí děl­
nické, dali tak najevo, že si nepřejí, aby v 
závodech o jejich osudech rozhodovalo pan­
stvo z monopolů, skrz na skrz prosáklé fa­
šistickým jedem. Ke všem těm porážkám 
agrární reakce musí přijít po 27. říjnu další, 
a to ve Vítkovicích.

ViWwáci hlasuj
or© odborová sjectaocenfa vyšší mz-ly, í Krá­
cení pracovní doby, prc. proti
fašismu, oro splnění svých oožadavků
a proto volí

mandát víc nedostali. Dělnictvo projevilo 
vůlí po jednotě tím, že hlasovalo pro kan­
didátku Svazu dělnictva kovoprůmyslu. Kte­
rý posledně nekandidoval a tenkrát obdržel 
68 hlasu a jeden mandát.

Špačkův rotní nftîem je Z70 tisíc.
V prvním čísle ,,Tribuny“ jsme informo­

vali čtenáře o tom, jak se dobře odměnila 
správní rada Báňské a butni společnosti po 
slanci Špačkovi, tím že lio kooptovala io 
správní rady, kterážto funkce mu vynese nej 
méně 120.000 Kč do roka.

Dnes máme možnost ukázat veřejnosti i 
další příjmy tohoto pána, který o sobě říká 
že hájí záimy dělníků. Poslanecký mandát, 
který stále ježte drží mu přináší každý měsíc 
4500 Kč a z obce Slezská Ostrava pobírá točně 
45.000 Kč. Činí tedy jeho hlavní příjmy lo ro­
ka 220.000 Kč.- Dělníci, z Nár.. sdružení, avě 
domte si. že v organisaci, ‘kterou vedou takoví 
lidé, není vase místo.

kandidátku svazu dělnictva
kovoprůmyslu, která tná

Vo/6y u iy Mücke-Melder,
Volby do závodního výboru u iirmy 

Mücke a Melder ve Fryštátě jsou velikým 
•úspěchem Rudých odborů Hcnleinovci 
kandidující pod hlavačkou Wahlgemem- 
schattu- obdrželi 71 hlas a dva mandáty. Po­
sledně měli jen jeden mandát. Druhý man­
dát dostali na zbytek hlasů, Svaz koyopra- 
covníků získal 38 hlasů a žádný mandát, 189 

hlasů a pět mandátu obdržela společná kan­
didátní listina českého a. německého Svazu 
kovodělníků. Při posledních volbách měly 
oba svazy 6 mandátů, teď dostal’, jen pět. 
Je to výsledek tono, že .stále ještě odmítá 
Svaz kovodělníků český i německý tvrdo­
šíjně nabídky na jednotný postup. Nebýtt 
toho, jistě by byli ani henleinovci o jeden 

V Haheši se bo’uje.
V Italii se ustavila společnost pro využití 

přírodních bohatství Habeše. Její základní 
kapitál je 100 milionů l«r Během pěti let má 
prý být vytvořena irmida ž 300.000 domo­
rodců. To jsou plány Mussoliniho: Habcš 
vydrancovat, a abv ji mohl drancovat, vy­
budovat silnou armádu. Do těchto plánů má 
však ještě co mluvit habešský národ a ter 
mluví tak, že znovu se zbrani v ruce povstá­
vá na obhajobu svých svobod.

Podle zpráv byla italská vojska v ťéchlo 
dnech napadena současně v několika okre­
sech. K drobné válce došlo dokonce i v blíz­
kosti samé Addis Afreby

A.CD i(W ?



TRIBUNA kovodělníkůa

Vítkovické železárny
Před volbami. Gajdovci nepochodili

Blíží se 27. říjen den voleb do závodní­
ho výboru ve vítkovických železárnách. Jen 
několik hodin nás dělí od toho, kdy děl­
nictvo hlasovacím lístkem rozhodne, kdo 
bude hájit jeho zájmy v příštích dvou letech. 
Několik stran se uchází o hlasy kováků. Tu 
nám vyvstává vážná otázka, kdo si zaslouží 
naší důvěry? Y úvahu padají tři největší or­
ganisace: Svaz kovodělníků, kovopracovnici 
a Rudé odbory. Podívejme se s blízka na 
činnost těchto jednotlivých organisací.

Doposud nejsilnější z nich a zároveň 
kontrahent kolektivní smlouvy je Svaz ko­
vodělníků v čele se s. Klímou. Když s minu­
lých volbách jednala deputace Rudých od­
borů s Klímou o postavení jednotné kandi­
dátky, postavil se Klíma proti a kategoricky 
prohlásil s gestem Napoleona, že „dokud on 
bude na exekutivě, jednota nebude“. Byla 
správná tahle odpověď? Dnes, kdy dělnická 
třída potřebuje jako soli jednoty, kdy reakce 
a kapitál se přes všechny překážky staví d > 
jedné řady proti dělníkům, máme my táh­
nout jeden hot a druhý čehy? — Ne! .Dsl- 
nictvo musí přijít k tomu náhledu, že je to 
jednota, která mu dopomůže k vítězství nad 
kapitálem a reakcí. Přeje si dělnictvo jedno­
tu? Ano! Ať svolá Klíma celozávodní.'chů­
zi, nechá tam hlasovat o jednotě a uvidí, že 
všichni, až snad na několik stranicky ďana- 
tisovaných jedinců, zvednou »voy ruku ra­
dostné pro jednotu. Tahle politika, kterou 
provádí Svaz kovodělníků, nevede k lobré- 
mu, a je obdobná politice mglicke vlády ve 
věcech občanské války ve Španělsku. Je to 
politika nadržování nepříteli, nad kterou by 
mohla dělnická třída zaplakat.

Již před několika týdny nabádalo České 
Slovo k volbě kandidátky kovopracovník -, 
kterou prý vedou osvědčení pracovníci. Jsme 
opravdu zvědaví, čím se ti osvědčení pra­
covníci osvědčili

Dostal-li se některý jako důvěrník de 
pensiiního po’isténi. tím sç osvědčil správě 
závodu a ponejvíce sobě. Że by snad soudr. 
bratr Milata byl tak moc osvědčený? Dokud 
ještě byl soudruhem na exekutivě, když se 
domáhali dělníci po nemoci lehčí práce, do­
poručoval a prosazoval jim regulativ. Sám 
ale, ač ie již skoro fiOletý, na regulativ nejde, 
ale lehkou práci si zajistil, ač jako soustruž- 
nik těžkou práci neměl. Jako přísný mrsvo- 
kárce hlásal všude mravopočt stnos, až ho 
tato, chuďasa, na starost zavedla do Kosatky.

A tak si, dělníci, pamatujte, že skutečně 
poctiví, osvědčeni pracovníci jsou správou

Dělníci žádali úpravu 
mezd

Velká schůze v Bystřici nad Olzou.
Na žádost dělnictva svolal Svaz dělni­

ctva kovoprůmyslu na 19. t. m. schůzi d 
níků z Třineckých železáren, bydlících v ob­
cích Bystřice, Nýdek a Kcrm ntná. Referovali 
poslanec Śliwka a tajemník SDK, Gilík, kter 
naznačili cestu k docílení úpravy mezd, 
ročních jízdenek, které im byly před časem 
správou závodu vzaty a rodinných přídav­
ků. Schůze byla velmi četně navštívena a její 
účastníci dali častým bouřlivým potleskem 
na jevo, že souhlasí s cestou, která jim byh 
oběma řečníky ukázána a která spočívá 
v jednotě dělnických řad.

Dělnictvo žádá, aby mu byla poskytm - 
ta náhrada za to, že mu od dubna, kdy níly 
být zvýšeny mzdy, tyto zvýšeny nebyly.

V resoluoi se vyslovili všichni přítomni, 
mezi mmiž byla velká část soc. dem. a ftár. 
soc. dělníků, pro jednotný postup všech děl­
nických odborových organisací za docílení 
vyt ených požadavků. Dělníci se současně 
domáhají, aby jednání o tyto požadavky 
bylo neprodleně zahájeno a aby k nim byli 
přibráni také zástupci závodních výboru 
ostravsko-těšínských kovozávodů. Resoluce 
by la odeslána na příslušná místa a také 
smluvní organisai.

Po mnoha schůzích, které se v Třinci 
konaly v jednotlivých odděleních a na MÍýhž 
bvla vesměs bojovná nálada a všude voláno 
po ú.ravě mezd, dala tato schůze nejlepíí 
o -• ' <.ď těm, kteří stále ještě s prosazová­
ním dělnických požadavků otálej' a nedbají 
dnešní příhodné doby, kdy dělnické po­
rada kv mohou být vybojovány.

závodu šikanováni bez. ohledu na to, ve kte- Také druhé panské organisace ve Vítkovicích pohoří.
ré jsou organisací. Ti, které správa závodu 
odměnila, se osvědčili jako sabotéři dělnické 
třídy.

A tak zbývají jedině rudí odborář«, kteří 
vždy poctivě hájili dělnické záimy. bez ohle­
du na persekuci správy závodu a kteří vždy 
prosazovali sjednocení dělnictva no vzoru 
Francie, kde si vybojovala dělnická třída 
řadu zlepšení, ač i dřív byly jejich poměry 
mnohem lepší, než u nás.

Na konec připomínáme německému děl­
nictvu, aby se nedalo svést bombastickými 
hesly Henleina a volilo kandidátku Rudých 
odb irů, které hájí zájmy dělníků všech ná­
rodností.

O Nár. sdruženi je Škoda ztrácet slov. 
Je to organisace záškodnická, starající se o 
zaměstnavatele, ale ne o dělníky. Divíme se 
pouze těm dělníkům, kteří doposud nepo­
znali, do které organisace jako dělníci ná­
leží.

Spoléháme však na jejich proletárskou 
čest, že oři volbách svůj hlas odevzdají 
kandidátce Rudých odborů, která 
bude-li hodně posílena, bude moci splniti 
touhu všech dělníků, volajících po sjedno­
cení proletariáíu pod jeden prapor 
A proto ať zvítězí kandidátka 
Rudých odborů čís, 2.

Po agrárnících pedali k volbám do zá­
vodního výboru kandidátku také — gai 
dovci. Se zlou se však potázali. Ačkoliv na 
příklad Gajdův exponent, pan Vankač běhal 
celý den po staré ocelárně a sháněl podpisy 
dělníků na kandidátní listinu, byl dělníky 
odmítnut a tak musel se sklopenou hlavou 
odejít. Pomáhali si všelijak i nečitelnými 
podpisy, o kterých nikdo nemůže říci, ko­
mu patřily, nebo lépe řečeno, měly patřit. 
Dokonce ani nesehnali lidi, kteří by byli 
ochotni se ke kandidatuře propůjčit a tak

kotníky ve vorič
VYSOKÉ PECE.

Nynější kanál u Vysokých pecí nevyho­
vuje. lídyž přijde déšť, musí dělníci chodit 
až po kotníky ve vodě. S vrchu prší, do­
stojí voda a tak jsou dělníci prosákli vodou 
skrz na skrz. Není potřeba říkat, lak to pů­
sobí na zdraví. Bvlo by potřeba/ aby dělníci 
dostali od závodu pracovní úbor do deště a 
nepromokavé boty.

00 „TÍIBÍIW tewÄü“ plši

Přímo symbolický obrázek o tom, co zmonou spojené sily. V lomlo případě má z toho pro­
spěch zaměstnavatel. Proč však neuplatnit spojenou sílu proti pánům?

Frýdek-Místek
Protekce při do^oiený-.h

Rarlová Huf. Úpravna plechů.

Musíme si touto cestou _ stěžovat na 
jednáni p. B., který postupuje "nemožným 
způsobem vůči dělníkům. Nutno říci, že ne 
prow všem je pan B. stejně nespraved'iyý. 
Určité lidí, o nichž ví, že mají mnoho dětí, 
a žijí špatně při svém výdělku, posílá často 
na neplacenou dovolenou, jiné, kteří by bez 
újmy to snesh, jsou však protěžováni. Ne­
chceme dnes o tom více psát. Jsme toho ná­
zoru, že se stane náprava. Budeme usilovat 
o to, aby na neplacenou dovolenou na 
šel nikdo, a když už se dovolená dát musí, 
ať ji správa závodu podle par. 1154b zaplatí, 
ale dokud tomu tak není, je třeba se strany 
představených žádat postup spravedlivý.

Talr se rnsoekce
Z pilnikárny RUMPÁL v Místku.
Dne 32. října t. r. zavítal k nám do to­

várny nějaký pan od živnostenského inspek­
torátu z Mor. Ostravy. Přišel do záv du 
o půl 12 a odebral se ihned do kanceláře 
pana šéfa. Když bylo 5 minut před poled­
nem vešel do dílen a to v průvodu šéfa, feter 
jej vedl napřed do oddělení, kde nejsou naše 
pověstné smirglovačky, chrlící, balvany ž.e- 
lezného pra hu dělníkovi přímo do plic. 
Teprve, když dělníci odešli k obědu, přišel 
inspektor do dílen, kde jsou tyto stroj«. Ale 
aby an. tam nebylo shledáno nic podezřelé­
ho, bylo po příchodu p. inspektora nařízeno, 
aby se do pecí, kde se žhaví ocel, moc ne­
přikládalo aby v dílně bylo co nejméně

smradu z uhelného kouře. Ba i záchody byly 
rychle vyčištěny. Při tom je pozornhod’ , 
že nikdo z dělníků ani důvěrníků o inspekci 
nic nevěděl, ani nebyl k inspekci 
zavolán, nebo dotazován. A tak 
patrně bylo vše shledáno v neilepšim po­
řádku. To, že pan Rumpál platí mladým 
dělníkům 6 až 7 Kč d e n n ě za práce jaké 
dělají dospělí, z těch pánu nikoho ovšem ne­
zajímá. Dělníci našeho závodu jsou vším tím 
krajně pobouřeni a chystali svou pomocnou 
akci.

Bytovn flicliuniś
V Zengerově ulici va Vítkovicích patří 

riva domy panu L. Domy přešly do jeho dě- 
dictvi pro zemřelém tchánovi. Jeho první sta­
rost po převzetí dřdictví hýla, hyty zdražit. 
Zdražil je o 50 proc, a zcela bezdůvodně.

Asi před 9ti lety nechal zemřelý tchán 
obílit průčelí dvou domů a každému nájem 
níkovi zą to přirazil 6—12 Kč měsíčně. Podle 
jeho vhistního výpočtu měla být tato přirážka 
vybírána 5 let. Nájemci ji ale platí do dneš­
ního dne.

V domech bydlí sami dělníci a jsou mezi 
nimi i nezaměstnaní, kteří zvlášť jsou draho 
tou bytů citelně postiženi. Voláme příslušné 
úřad; aby si případu všimly u nenasytného 
pána domácího zakřikly.

,,TRW'JMKCTodéinftú“rozMi 

„kandidovali“’ ty, kteří podle zákona voleni 
býtj nemohou. Proto jim byla Kandidátka 
zamítnuta.

Vítkováci stelně, jako se vypořádali 
s Ga«dou, vypořádají se i s druhými proti 
dělnickými organisacemi, jako je Národní 
sdružení, agrární Odborová j dnota a orga­
nisace henleinovců. Ani jeden hlas těmto 
kandidátkám! Volte Svaz dělnictva kovo 
průmyslu, který bojuje za demokracii, proti 
fašismu, za odborovou jednotu a vaše po­
žadavky! •

Musí mít sfuilsnou wutlou.
MOSTÁRNA.

V poslední „Tribuně“ j^em Četl článek 
z válcovny a před tím ze skladiště rour. V 
obou článcích si pisatelé stěžují na nedosta­
tek jeřábníků. Také u nás, v mostárně je 
nedostatek jeřábníků citelný a bylo by na 
čase sjednat nánravu.

Tak jako v druhých odděleních an. U 
nás správa závodu nerespektuje práva děl­
níků. Chci zde poukázat jen na případ s u- 
mýváním. Ačkoliv mají dělníci právo na. to, 
aby se myli před ukončením práce, jsou 
pouštěni do umývárny až po odpískání. Vo­
da je ještě ke všemu nedostatečně ohřátá. 
Odpolední směna se musí mýt v docele stu­
dené vodě. Každý si umí představit, za co 
to umytí potom stojí. Voláme správu závo­
du k odpovědnosti a také závodní výbor vy­
zývám“, aby se o tuto věc více staral.

Práce čes. kováči 
hss práce

Stará ocelárna. — Úpravna II
Několik skupin dělníků musí pracovat 

přes čas, liž delší dobu se praeu'e i 12 Lodin 
denní. Jelikož jí ještě hodně zručných ko­
vodělníků bez práce, žádáme, aby byli při 
jatí do zaměstnáni

Pokoty
cMájí své

NOVA VÁLCOVNA
V přípravné kolejnic pokoušejí, se pá­

nové zavádět turecké poměry. Hlavním ma 
chrem v této věci ji mistr S. a jemu ori tom 
asistují bývalí dva důvěrníci, nyní dozor i.

Stává se totiž, že u některého druhu 
práce musí dělníci odvádět pracovní náčiní 
do výdejen a proto musí při neimenším 
aspoň o 20 minut práci skončit dřív. Tomu 
ale tito pánové nechtějí rozumět. Dozorci 
je zapsali a mistr S. ie nechal pokutovat 
5 Kč, aniž by to dělníkům bylo sděleno. 
Strhnout dělníkovi 5 Kč. znamená vzít jeho 
dítěti celodenní stravu. Za to, že prob tomu 
dělníci i správy oddělení protestovali, dává 
je pan S. na méně výdělečnou práci. Tento 
pán honí dělníky do uráce i když hroz ne­
bezpečí úrazu. My dělníci z úpravny kolej­
nic proti tomu touto cestou protestujeme.

Dělníci z úpravny kolejnic.

Udává dë’nikv
ROUROVNA.

Každý si umí představit, jak špinavá 
práce je v rourovně. Dělníci se umažou od 
kolomazi, barvy, oleje a jmých neřádů. Po 
skončení práce se musí každý dělník pře­
vléci od košile. Také boty musí přezouvat. 
K tomu potřebuje dosti času. Správa závodu 
si to ale zařídila tak, že nikdo nesmí dc umý­
várny ar- manutu před houkáním, ačkoliv 
na to mají dělníci právo. Potřebu je-li jet 
dělník domu komárkem, který jezdí ve 
14.13 hod., nezbývá mu nic jiného, než jít 
Špinavý, nebo se opozdit- Tak je zomu i u 
dělníků, jezdících vítkovickou lokálkou.

Ab v se nikdo neopovážil umývat se 
před ukončením práce, jsou ustanoveny in­
spekce. Zde se nejlépe osvědčuje pan R., 
který jako detektiv stojí za sloupem a číhá, 
až dělník vkročí do umývárny. Když se na­
mydlí, vybafne naň, zapíše, předá raportu 
a pak následuje pokuta. Tó dělá nejen 
v umývárně , ale i v koupelně, ačkoliv je 
jisto, že dělník, který by se šel koupat po 
práci, nestačí vlak za nic na světě. Pane 
R. pozor!

I
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TRIBUNA KovüdSnÎkû

Sociální teHdFca
Soniální iwjÄi osob, zaměstná 

oých v nencinických podnicích
Na velmi četné dotazy, jaké platí dnes 

sociální pojištění pro t. zv. podniky v báň­
ském promyslu nehornické, jest odpověden 
tak, že od 30. června 1936 byla zrušena pří* 
slušnost k poiistné povinnosti u bratrské po­
kladny pro ty osoby, které po 30. červnu 
1936 poprvé vstoupil}- anebo vstoupí do za­
městnáni v takovém nehornickém podniku a 
nebyly pojištěny u bratrského pojištění do 
30. června 1936.

V bratrských pokladnách, zřízených po 
dle zákona z r. 1854 č. 146 ř. z., byly vedle 
osob zaměstnaných v hornictví pojištěny i 
osoby zaměstnané v podnicích s báňským 
podnikem souvisejících, avšak nepodléhajících 
dozoru báňského uřadu. Zákon o bratrských 
pokladnách z r. 1889, Č. 127 r. z., zachoval 
tento stav, podle stanov mohl býti dovolen 
korporadvn vstup do bratrské pokladny za­
městnancům nehornického podniku s báň­
ským závodem souvisejícího

Podle zákona z r. 7922, č. 242 Sb. z. a 
n., § 3 vedle osob zaměstnaných v hornictví 
mohly býti pojušcény pouze osoby zaměst­
nané v oněch nehornických podnicích, které 
byly do dne účinnosti tohoto zákona poji­
štěny u bratrské pokladny.

Zákonem z r. 1936, č. 200 Sb. z. a n., 
byla v podstatě zrušena pojistná příslušnost 
k bratrskému pojištění pro nehornické pod­
niky s tou výslovnou výjimkou, že pojistná 
příslušnost revírní a ústřední bratrské poklad­
ny pro zaměstnance nehornických podniků, 
jcjich dělníci byli dne 3$? prosince 1934 po­
jištěni u revírní bratrské pokladny, zůst-vá 
zachována, takže pro tyto dělníky platí ne­
jen pojistná příslušnost k bratrskému pojiště­
ní, ale také pojistná povinnost k tomu po­
jištění. Osoby zaměstnané v den 30. června 
1936 v těchto nehornických podnicích, ja­
kož i osoby, které již byly dříve členy bratr 
ského po"štení a vstoupily po 30. červnu 1936 
dc zamě-tnání v nehornickém podtnku, po­
jištěném u bratrské pokladny a jejích pozů­
stalí, mají v po' štění na provisi stejné ná­
roky. jako zaměstnanci v báňském průmy­
slu.

Osoby, které před 30. červnem 1936 ne­
byly ještl m'kdy členy bratrské pokladny a 
vstoupily do zaměstnání v rakovém nehor- 
ni-kém podniku po 30. červnu 1936, mají na 
základě pojištění na provisi nároky stejné, 
jako kdyby byly pojištěny u Ústřední sociál 
ní pojišťovny. Ústřední bratrská pokladn í 
poskytuje těmto členům pouze dávky zajiště­
né u Ústřední sociální pojišťovny.

Osoby, které vstoupily do zaměstnání 
po 30. čer nu 1936 u nehornického podniku a 
nebylv před tím členy bratrské pokladny, 
mají býti zařazeny pro pojištění na provisi do 
těchto mzdových tříd:

s denním výdělkem do Kč xo.jo do tří­
dy A/a;

s denním výdělkem nad Kč 10.50 do 
Kč 13.50 do třídy \/b;

s dennírn ýdělfcem nad Kč 13.50 do 
Kč 22.50 do třídy 3;

3 denním vídělkem nad Kč 22.50 do 
Kč 28.50 do třídy C;

s denním výdělkem nad Kč 28.50 do 
třídy D.

V nemocenském pojištění u revírní bratr­
ské pokladny není rozdílu mezi nově vstu­
pujícími a ostatními zaměstnanci. Poněvadž 
dávky 2 pojišt&ií na provisi u nově přija­
tých zaměstnanců v nehornických podnicích 
řídí se dávkami invalidního a starobního po­
jištění u Ústřední sociální pojišťovny, musí se 
rovnati i příspčvkv pro pojištění na provů 
pojętnemu invalidnímu a starobnímu pojí 
štění u Ústřední sociální pojišťovny.

Znáte záhaste čísla 142.857?
Něco pru poř.tářo

Číslo 142.857 je vskutku číslo záhadné 
Násobte je dvěma a vyjde vám číslo 285.714, 
tedy číslo složené z těchtýž číslic a docela v

Jednotně na obranu 
^publiky l
Československá veřejnost ie pobouřena 

posledními henleinovskými kravály v Tepli­
cích. Dnes ie již každému lamo, že kravály 
byly oreanisovány přímo Berlínem a mělv 
sloužit hitlerovskému fašismu k rozpoutání 
nové štvavé kamnaně proti Československu 
a ospravedlnmí nřed světem válečné přípra­
vy k napadení ČSR.

Když manifestace bvla policií rozehnána, 
ujal se věci říŠskonřmecký tisk, který otevře­
ně mlu’4 o tom. že na oonioc sudetskvm 
Němcům (rozuměi Henic.novi). musí při 
spěchat říšskoněmecký faï' mus. Na protest, 
vznesený proti tomu čsl. vyslancem, odno- 
věděl německý ministr zahraničních záleži­
tosti ještě cyničtěji tak, že prý Německo se 
cítí nuceno do vnitřních záležitosti Česko­
slovenska zasahovali.

Troufalost hitlerovského fašismu roste 
a s ní nebezpečí i Česko lovenské republice.

Zavřete henleinovské výtržníky!
Rozpusťte jejich úderky!

Česká reakce zase jako ve všech jim.ch pří­
padech i zde vychází Hitlerovi vstříc, padá 
republice v zad a béře henleinovské fašisty 
v ochranu. Na obranu čsl. repuhlikv se staví 
nracující lid. Brněnské závodní vybory za- 
slaly ministerstvu vnitra revoluce, v nichž se 
dožadují nejostřeišího postupu proti Hen 
leinovi a jeho hrutí. Steinv požadavek vy­
slovila ministerskému předsedou denutace 
pražského pracujícího l'du. Také i jiných 
míst se h.Hsí, že dělnictvo rozhořčeně odmítá 
jakékoliv pokus české reakce o smír s hen- 
leninovskými pučisty r stmeluje se k roz 
hodnému boji proti fašismu vně i uvnitř 
státu.

Do československých záležitosti nemá 
Berlín co mluvit! O naších věcech s> bude­
me rozhodovat sami! — Taková mut* být 
odpověď celé pokrokové veřejnosti tak 
musí odpovědět i ostravsko-těšínští kováči.

Píssň československých 
dobrovolců’

Od našich hoihů, dobrovolníků, ze Špa­
nělska jsme dostali dopis, který příště uve­
řejníme. Připsali nam také píseň, kterou na 
napěv jedné anglické písně složili, aby se jim 
veseleji bojovalo proti silám mezinárodního 
fašismu. Píseň je plna nadešní a odvahy a zní:

My jsme hoši Jož< Májka, 
strachu neznám-, 
s vrahy našich kamarádů 
účty srovnáme-

Z Čech, Moravy, ze Slovenska 
přišlí jsme se bít, 
by španělský národ mohl 
zase volně žít.

V jednotí je naše síla, 
náš bojovný duch, 
2ižka s jeho Tábority 
příkladem nám buď,

Vítězná až píseň naše 
zazní do klaje, 
vlajka míru nad Španělskem 
zase zavlaje.

Rudoarmějcl se připravuji k voxbám. Nu tw- vidím» rudé námořníky, jak sedí spolu 
se svými komandyry a siu duji v kroužku volebuí zákon.

iRodïtî.T! y SSSR
Ve Švýcarských novinách „Thurgauer Zei­

tung" z. 20 srpna 1937 byl článek od novináře 
/V. A který mluvil o Sovětském Svazu Tento 
žurnalista, byl již dříve, ještě za cara, v Rusku 
a nyní vid-ÖL Sovětský Svaz. Vypravuje o rodin­
ném život« v Sovětském Svazu. Mezi jiným 
toto-

„Rodina v Sovětském Svazu ja opět v 
kursu. Na ulici, v parcích oddychu, víude Je 
vidět rodiče a děti dohromady Viděl Jsem 
důstojník/ GPU, Rudoarmějee, milicionáře, 
úředníky a dělníky, kteří nosili své dětí na 
ruca anebo vezli v dětských kočár lích Matka 
šla vedla a nesla kabátek nebo tračku sun 
ličkéno a když so pak rodina zastivila v ně­
jaké kavárně, hvla napřed objednána pro 
maličkéh j čokoláda a koláč. Matka je dnes 
v Sovětským Svážit to, tr Je na celém světě, 
matkou.

V Sovětském Svazu není manželských a 
nemanželských děti. Jsou jenom děti, Až do 
1S. roku dítěte jsoc oba rodiče povinni dítě 
žlvlti. V případě rozvodu má matka před­
nostní práv, i ponechat! si dítě, jen ve zvlášt­
ních případech může otoč žádati dítě. Dnes 
není již tak lehké Jako dříve se rorváděti. 
Ob * manželé musí býti s rot rodem srozum 
něni. Nové manželství nemůžu býtr uzavřenu 
dříve než po 6 mšsicích. Svatba jest bezplat

né, avšak rozvod stojí 00 rublů na poplat­
cích, ďruhý rozvod však již 309 rublu. Pře» 
io vSak je právo na rozvod poměrně o mnoho 
tenči než v ostatních zemích. Avšak zneužiti 
této svobody se trestá.

Ve sve nropaganue morálky jde stát vsak 
j»£té daleko dáte. Rcdluy, které mají mnoho 
dětí, požívají přednosti a piivitegín. Stát no 
o ně stará a obstarává jim byty a dává ji pe 
něžni podporu. Nepřirozené styky jsou přís­
ně trestány.

Mluvil J»em s jednou Inteligentni mla­
dou Ruskou. Říkala, že muž se stal kam ar á 
dem ženy. Mdé se žení asi ve 23 letech u pře­
chodná dobrodružství se pokládají za nemo­
rální. Dito jest v Sovětském Svaru předmě­
tem velké vážnosti.“

K tomu dodáváme, že po dlouhá lata mlu­
vil reakční tiak o „rozbití rodiny“. U nás se 
otázka rodiny svazuje s otázkou hospodářskou, 
tam ee otázka rodiny rozvíjí opravdu v otázku 
rodiny. Svobodní lidé vstoupí do manželství. 
Žádné peníze netvoří poměr, vážící i k sobě ro­
dinu, jak se to děje u náe, ve ,,vyšších kru­
zích“.

Komunisté vytvořili v Sovětském Sviisu 
hospodářskou základnu, která činí z rodiny 
zdravý a- šťastný svazek

Souh’asi česká soCu dsim s Woifovskou politikou *SPR ?
Polskému lidu na Těšínsku se stává stále 

jasnější, jakou zhoubnou, protilidovou a proti­
demokratickou činnost vyvíjí v tomto území 
strana polských fašistů, vedená posl Wolfem. 
Wolf, který je na hony vzdálen skutečným 
přáním polského lidu, má' jedinou starost, jak 
nejvíc poštvat polský lid proti československé

s protidělnickým postupem polských sociál­
ních demokratů v „Dorozumívacím výboru“.

S činností „Dorozumívacího výboru", kte­
rý jo plně ve Wolfově vleku, nemůže souhla­
sit žádný poctivý demokrat a protifašista a 
proto čekáme, že soudruzi z vedení české so­
ciálně demokratické straní’ se proti tomuto

Refrain k 1. až 3. sloce 
Kamarádi, všichni máme 
jenon joden cíl, 
by’ fašismus rozmetán 
na tomto svčtj byl.

Refrain k 4. sloce:
Vzhůru všichni kamarádi, 
čas náš ,ií tu jest, 
by fašismus ve prach smetla 
ta zaťatá pfest.

3i«í Dřínflni čulinW e SKR 
o&Wnti

Ural toto pohádkově krásné pohoří, 
punci Evropu s A>ií má svůj význam pro 
lidstvo takt tím, že skrývá nevyčerpatelné 
zásoby přírodního bohatství. Jeho purodní 
pokladnice není dosud světu plnp otevřena a 
tak stále znovu i znn u se pridbáaí na nové 
nesmírné poklady v lehu nitru uložené-

V těchto dnech objevila jedna z geolo­
gických výprav sovětského koncernu »Ural- 
zoloto“ v Nižno-Saldinském okresu v řečišti 
dávno již zaniklé řeky bohaté, sedm kilo­
metrů dlouhé ložisko zlatonosného písku 
s velkým obsahem cirkonia. Při dalším na­
dání byly tam nalezeny i jiné, velmi vzácné 
nerosty, jako tantal, niobium, rutiUum a va­
nadium. -

Neocenitelný význam má pru průmys1 
zvláště cirkonium, jehož se používá k 
robě nespal:telných a neroztai Aelny Ji nádou 
a nástrojů a zároveň jako přísady při výrobu 
specieln’ch druhů oceli.

Jeho dosavadní naleziště bylo^v Miassc 
na severu v Chibinách. ale jeho mnozstv >ylo 
dosti omezené. Má se za to, že teď zásoba 
uralského c rkoma nejen uspokojí vnitrní po­
třebu Sov Svazu, ale že ho bude i možno vy­
vážet do zahraničí.

Sloupec kultury.
DIVADLO.

„VzboutMí un vsi" — toto aramu o odboji 
a vítězství španělských vesničanů proti stře­
dověkému utlaěovatoli a vykořisťovateli, mělo 
o pateční premiéře v ostravském Nár. divadle 
ohromný úspěch. Tato hru přišla právě včas, 
aby -ivoji bezprostřední přesvědčivostí zasáhla 
do iiítsbbo vědomí, že lid je pánem evých v 
sudů a že je nepřemožitelný, jestliže je k sob” 
věrný a jednotný.

„Vzbouření na vsi“ (Fuente Ovejuna) od 
Lope de Vegy jo sice stará klasická hra Špa­
nělská, ale má. dnešní době mnoho co říci. A 
celý souher Národního divadla v čele s režisé 
rem Kursem, vydal ze ae.be to nejlepäi. V 
každém diváku zanechala tato hra nezapome­
nutelný uojem.

tomtéž pořadí číslic s rozdílem, že prvé dvě 
číslice se posunuly dozadu. Nasobíte-li dané 
číslo třemi stane se něco podobného. Dosta­
nete číslo 428.571, tedy zase číslo se stejnými 
číslicemi a ve stejném pořadí. Tentokrát se 
ale posunula dozadu jen jednička. Při náso­
bení čtyřmi vyjde 571,428. Tentokrát s„ pře-; 
sunuiy ze zadu do předu dvS poslední číslice 
Pětinásobek udaného čísla je 711.285. Tady už 
přišla do předu jen poslední číslice. Násobe­
ním šesti dostaneme číslo 857.142. I zde zůstá­
vá pořadí stejné, jen s tím rozdílem, že zadní 
Iři čísla přešla do předu. Ne méně se překva­
píte, hudete-li ve hře pokračovat istačí-li vám 
na to trpělivosti a vynásobíte si 142.857 sedm!. 
Pak dostanete baťovské 999.999 čímž celá hra 
konči.

demokratické republice a umožnit tak varšav­
ským fašistům uskutečnění jejich iredentis- 
tichých snah.

Tím horší je, že se k této činnosti pro­
půjčila i polská sociálnědemokratická strana, 
která' ruku V ruce 0 Wolfem pracuje V ,.Do- 
x-ozumívacím výboru“. Předseda skupiny Sva­
zu kovodělníku v Třinci, Jan Heczko, který 
systematicky sabotuje každou akci za splnění 
dělnických požadavků a spolu s p. Gromicou 
přistoupil na zhoršení mzdových a pracovních 
podmínek', plynoucích z lokálních smluv, tx- 
dělal v těchto dnech prohlášení, Itéré vrhá 
špatné světlo na českou sociální 'demokracii. 
Podle jeho vyjádřeni prý tato strana souhlasí

nařčení ohradí. Ne-li, pak by to jistě zane­
chalo špatný dojem o této straně v řadách 
dělnictva a demokratického lidu vůbec.

Památník Janu PfoUeíoví.
28. října bud? odhalen v umovém háji 

moravsko-ostravskébo krema. orfei památník 
zembe’ébo Jana Prokeše, bývalého starosty 
Mor. (»stravy. Památník se dostavuje a ve 
čtvrtek 15. t. m. byla do něho pcen-esena za 
přítomnosti příbuzných a starosty mčeta Cba 
lupníke 'umná fl Prokešovým popeleia.

^■1 .l^l»...U_.. Wl*-Í

V neděli Čtou «. října hraja h „Vzbouřeni 
na vsi“ pio čtenáře našeho Uštu. Ceny k to­
muto představení >sou akuteLnů lidové, *by 
k až dému dělníku byio možno tato hru, která 
mu promluví ze srdce s do srdce, »ihlédnouti 
Začatok nedělního předl avenf pro čtenáře 
našeho listu je o lů. hodině dopolední. Lístky 
v předprodeji u kolportérů našeho listu a v 
adininisüad.

K 2S. vfroíi SSSR ctěte a rozšiřuji« Sniž 
ku „Ústava socialistického státu“. Obsahuje 
oficielní text nové ústavy Sovětského svaau 
a sb-ívné řeči Molotova, Litvínova a jiných n» 
mimořádném sjezdu sovětů Cena 2 Kč. V/dal 
senátor Fr, Nedvěd, Praha X^-Kráiovsk '- 13.
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hlásí, že:

— ve státě Albacete v USA, kde 
pou lynche černochů na denním po­
řádku, odvedli dva běloši černošskou 
dívku a znásilnil ji. Rozhořčení čer­
noši chtěli násilníky lynchovat. Těm 
vš-ak přispěchali na pomoc běloš’ a jed­
noho z černochů zastřelili.

— v Angli’ zemřel ve věku 66 let 
dávný fysik Ernest Rutherford. V r. 
1908 byl poctěn Nobelovou cenou, V 
r. 1919 se mu podařilo rozložit dusík 
na vodík a helium.

— 1. ledna budou asi zrušeny čet- 
nické stanice v Heřmanicích, Muglaio- 
vě. Hrušově, Petřkovicích, Ludgeřovi- 
cuh, Bohumíně a Skřečoni. Na jejich 
mído přijde státní policie moravsko- 
ostravská.

cyklista, který se nedržel řídítek 
i držel v ruce otevřený nůž najel v M. 
Q-tr ivě na učně R. Rosela. Padl na 
něho plnou vahou a celý nůž mu vra­
zil do zad.

od 15. do 20. října t. r. propadly 
v Československu 62 časopisy konfis­
kaci. Mezi nimi jsou i Lidové Noviny 

i Telegraf. V těchto dnech byl také 
konfiskován Duch času.

— př posunování vagonů na přívoz- 
’ 'm nádraží byl přejet 231etý B. Ly

«eck.. Tragedie je tím vetší, že před 
nedá nem musila být jeho otci ampu 
tována noha.

— ve Francii byl odsouzen na 2 ro- 
kv a 2 měsíce vůdce fašistických Ohni­
vých křížů, Boeszormanv pro pokus' o 
státní převrat.

— - v zemi Moravskoslezské je 2592 
lékařů. Na Slovensku a Podkarpatské 
Riisij jich je 1861.

— v obc Malá Bara na Slovensku u- 
deřila v hádce rolnice K svého muže 
topůrkem do hlavy, pak mu okolo 
krku uvázala ručník a uškrtila ho. 
Mrtvolu . vnesla na náves.

— v Hollywoodu zemřelo během 3 
let 19 filmových hvězd následkem od­
tučňovací kury, kterou muselv pod­
stoupit.

— ve Staré Bělé se sešlo 11 cikán­
ských tlup na krčiny jednoho cikáněte 
a jak už to bývá, křtiny zakončily bo­
hapustou pranicí. Četník, který do 
rvačky zasáhl, byl oběma stranami ru­
kou Společnou a nerozdílnou zraněn.

— známé filmové herečce Simone Si­
monové byl ukraden náhrdelník v ceně 
280.000 KČ.

— britský ministr zahraničí Eden 
zdědil po svém tchánovi 570.000 Kč.

— poslední oposiční legální strana v 
Gdaňsku, strana katolická, byla v těch­
to dnech rozpuštěna. Policezním naří­
zením se současně rozpouštějí všechny 
svazy k této straně přidružené.

— v Americe se chtěla provdat mla­
dá umělkyně M. Morganová. Těsně 
před svatbou se u ní ukázaly příznaky 
mužnosti. Měla však svého snoubence 
ráda a změnu mu zatajovala Ten když 
na to přišelč děvče — vlastně hocha 
opustil. Morganová se pak zastřelila.
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Důležité upozorněni kolporterami

Příští číslo, t. j. čtvrté, vyjde až ve čtvrtek 
i. listopadu. Upozorněte na to čtenáře a za- 
i iďte podle toho kolportáž. Další čísla budou 
již vycházet pravidelně ve středu.

Dopisovatelé!
Posílejte své příspěvky včas tak, aby je 

redakce obdržela vždy nejpozději v sobotu. 
•Ten v případě krajní důležitosti mohou být 
otištěny, obdrží-li je redakce v pondělí.

Časoj"s vychází každv týden ve středu. — 
Ma i'tel, vydavatel a odpov. redaktoři Frant. 
Novák. ■— Redakce: M Dstrava-Vítkov*-e, 
ul Plukovníka Švece 38 (Děl. Hům), tele­
fon 822.33. — Adminiistrace: Mor. Ostrava, 
ul. 28 října 60, telef. 28 41. — Tiskárna a 
iexpedice: J. Kitd nást. Keller a spol. v Pří­
voze. — Předplatné na rok Kč 18.—, na půl 
roku Kč 9.—, na čtvi : rol i Kč 4 50. — No­
ví tová sazba povolená výnosem řed. pošt a 
telegrafů v Opavě ze dne 12. října 1937 poU 
čís. 50 358-IIIa-37. —■ Dohlédacf« pošt, uř»

Mor. Ostrava 3. *

Arno Köblin porazil Wainwrighta.Nový útočník SL Ostravy.
SK Slezská Ostrava angažovala nového 

středního útočníka, Průšu z Viktorie Plzeň. 
Je dobrý technik s velkou zkušeností, takže 
jím Slezská Ostrava mnoho získala a dá se 
očekávat, že se bude znamenitě doplňovat s 
oběma spojkami, Plevou a Motákem. Stál ale 
25.000 Kč, které musela Slezská Ostrava Vik­
torii Plzeň zaplatit.
Plánička oslaví svůj 70. mezinárodni zápas

v utkání s Anglií. Původně myslel, že toto 
jubileum připadne na zápas s Rakouskem, ale 
v tomto matchi bude hájit barvy ČSR na­
místo něho Věchet.
Sl, Ostrava nedostane veselého,

dosavadního hráče kolínské Sparty, pro­
tože oba kluby se nedohodly, a Veselý zůstane 
dál v Kolíně.

V souvislosti se zvýšenou výrobou v kovo­
průmyslu roste i honba za železnou rudou. 
Mezi franzouským Comité des Forges a ně­
meckými firmami Krupp, Thyssen a Klöck­
ner byla uzavřena smlouva, v níž Comité des 
Forges se zavazuje dodávali zmíněným fir­
mám 7,200.000 tun železných rud.

Kruppovy zbrojařské závody v Essenu pro­
jevily také zájem o staré podkarpatoruskt na­
leziště rud v kraji u Iršavy. Počítá se tu s roč­
ní těžbou ne:méně 20.000 vagonů. K pro­
zkoumání podrobností již vyslaly do Iršavy 
4 odborníky. Že Československu i Francii 
hrozí němečtí fašisté válkou, je známo. To

Při posledním mzdovém jednání se kovo- 
baroni vymlouvali, že nemohou zvýšit mzdy 
prý proto, že konjunktura v průmyslu není 
tak vysoká, jak se zdá. Porovnejme to se 
skutečnost í.

Podle oficielních zpráv se zvýšila letošní 
srpnová Týroba železa proti srpnu loňského 
roku o $4 procent a produkce oceli o 43-4 
proc. Dokonce proti roku 1929, kdy byla 
předkrisová konjunktura na nejvyšším stupni, 
výroba v kovoprůmyslu stoupla. Tak za po­
sledních 8 měsíců se letos vyrobilo 006 proc, 
železa a o 2.9 proc, oceli víc, než v těch sa- 
mých měsících r. 1929. Domácí objednávky 
mohou být často vyřazovány až po devíti mr­

víte k z Vítkovic:

Vítkovice - ocelové město.
Pět hodin ráno, Řada železných postelí 

oživla. Němci, Češi, Poláci i Slováci rychle ee 
oblékali, myli a spěchali do kantiny. U dveří 
už, stojí dlouhá, řada. Píská půl šesté a děl­
níci netrpělivě hlučí. Chtějí tak popohnati 
loudavá děvčata u výdejny šálků, bloků, hou­
sek i kávy. Někomu ve spěchu vypadnou ple­
chové šálky z rukou a 6 třeskotem se valí po 
cementových dlaždičkách. JTned je veseleji.

Před kantinou sedí bába a volá: „Pánové, 
a to České slovo za dvacet haléřů!“ Pak tam 
stojí ještě jiní kameloti a bába zuří, že všichni 
nejdou na to České slovo. Nenadává ovšem 
z idealismu, jí je to fuk co prodává, jen když 
se kšeft hýbe. ,

Krátká Kotko va ulice před kantinou u 
„leska“ je plna ohromných autobusů. Je jich 
v řadě třicet. Vysypou spoustu dělníků z ves­
nic a „sviňrveká“ též doveze na vítkovické 
nádraží záplavu robotů. Tak vítkovické ulice 
se před šestou jen hýbají černjm davem, jenž 
rychle mizí v bianáob četných oddělení.

Pak zahoukají sirény anovu a z „noční“ 
se opět valí davy „Komárek“ ^voní, auta 
vřeští a v „hamerverku“ ohromné klad’ vo při 
dopadu na žhoucí kovovou masu otřásá celý­
mi Vítkovicemi. Sta cyklistů ujíždí ven z čer­
né Ostravy do vesnic, kde slunce nezakrývají 
saze 1 koui. Jdou ven z blázince, kde se vy­
rábí hrdá, ocel na ostré zbraně, do přírody, 
kde se rodí chléb, jímž se převážně lidstvo 
sytí a po oceli ani tak tuze newuzí. Němci, 
Češi, Poláci i Slováci jsou nuceni pracovat na 
ozbrojování lidetvr, aby vydělali na chléb, na 
němž sedí neetvůrný MONOPOL’, Ten uvolni 
dávku chleba sa dávku ocele. Když se ocel 

Dosavadní mistr Evropy v boxu v těžké, 
váze porazil v Berlíně Angličana Billyho 
Wainwrighta v prvním kole k. o. a to už po 
páté ráně.

Budou příští Olympijská hry v Tokiu?
Výbor pro pořádání Olympijských her se 

má v brzské době sejít, aby rozhodl o místu, 
kde budou Olympijské hry v r. 1940 pořádány. 
Jak známo, měly se konat v Tokiu, ale proto 
že Japonsko vede teď válku proti Číně pře­
mýšlí se o jejich přemístění tak, že by letní 
část se odbyla ve Finsku a zimní v Norsku. 
Přemístění z Japonska by bylo zcela na místě. 
Olympijské hry vznikly jako prostředek míru 
a sbližování národů a proto není možno opa­
kovat případ z Berlína.

však nepřekáží říšskoněmeckým zbroiařům, 
aby s Francií a Československem nevyjedna­
vši! o dodávce rudy.

O iršavskou rudu, obsahuiící 30—40 pro­
cent železa, jeví také zájem vítkovické žele­
zárny a železárny v Třinci. Kromě toho se 
zajímají vítkovické závody o nové naleziště 
železné rudy na Konicku. Zatím tara provádí 
zjišťovací práci konický obchodník Spurný, 
který obdržel kutací právo a je ve spolku s 
dvěma lidmi, jez práce financují. Zjišťování si 
vyžádalo dosud nákladu 50.000 Kč. Rudná 
žíla je tu až 25 m pod povrchem a pocfle 
zkoušek prý obsahuje 60—70 procent železa.

sicích. Podstatné se zvyšují zakázky do za­
hraničí. Kovozávody nemohou sjprací stačit 
a proto žádají o povolení práče pres čas. Přes 
čas se však pracuje i tam, kde úřední povo­
lení není. Od dělníků se žádá zvýšený výkon.

Je tedy zřejmo, že mzdové požadavky je 
mbžno splnit. Přes to, že výroba vzrostla a 
stále ještě roste, jsot. dosud stovky a tisíce 
kováků bez práce. Často nejsou prJmáni 
protože prý jsou ve čtyřiceti letech „přestát 
li“. Je i v zajmu dělnictva zaměstnaného, aby 
bylo žádáno př jeťí těchto dělníků do práce a 
zastavení přesčasové práce d< té doby, než 
budou nezaměstnaní kováči přiiati.

těžce je nese, nemohl ee již na to d{vať Proto 
vzbudil své proroky, jimž se v dnešní moder 
ní době říká „diktátoři“. Takový diktátor ne­
musí mít maturitu, jamu stačí velká huba. 
Diktátor štve Němot na Čechy, Poláky ne. 
Rusy á hustá je, že žijí ve velké epoše.

Demokracie už prý není diskuse, s tou 
prý je potřeba se vypořádat. Nutno se prý 
opřít o kanony. Znát čísla a psát je zhova- 
dilost, třeba se cvičit v mučení, nadělat mno­
ho mrtvol z kletých nepřátel, míšenců a ne­
čistých plebejců.

Proto dnes Češi, NěmcijTPoláci i Slováci 
mají práci. Proto září v nocí nad vysokými 
pecemi obloha. Život šumí, kypí, jen lid volá 
po zúčtování s hyenami. Pak zase svorně 
půjdou Němci, Češi, Poláci i Slováci. Pujdon 
se vypořádávat s tfemi, kteří je utiskují a do 
války štvou. A Vítkovice budou nadále vyrábět 
stroje, aJe stroje svěť zvelebu,ifcí. Ocel vid ne­
bude sloužit vrahům.

Není libo persán ?
Ostravské dámy s Autoklubu nejsou ty, 

které by musely počítat doma každý haléi, 
aby ^jistily jek musí šetřit, aby vystačily do 
příští mužovy výplaty. Tj ma ji jiné starosti 
Nadcháizí podzim a ljak už to bývá, s podzimem 
přjchází také nová móda. Proto uspořádaly v 
hotelu Palacé modni přehlídku.

To bylo v tentýž den, kdy v cjtravákých 
ulicích ee objevily plakáty s výzvou na pod 
poru sbírek pro nezaměe tntuné Divíte se, že 
bohatí dají málo? Cožpak [je možné dáti víc? 
Kdepa. by stačilo na desetipokojjvy byt, na 
auto a ještě na spoustu takových vydaní, kte­
ré hudé ženy neznají?

Nezaměstnaní jsou stejně zvyklí skromně 
žít, proto jím stačí deset korun. Pan správní

Vítkovák plšezeSnanélska.
Obdrželi jsme dop: od dělníka Max 

KubLiy z jámy Louis, který.odejel jako do­
brovolník do Španělska, aby tam v řadách 
armády bojoval za světovou demokrat. 
Dopis, adresován jeho ženě vyjadřuje nad­
šení, s jikýrn španělský lid bojuje a je pJný 
optimismu. Píše:

„Milá ženuško!
Zmír m se ti, ,ak to na mne působilo 

p vní den, když jsem přišel na frontu Stří­
hly kulomety, pušky a děla, ale hned sem 
si na to přivykl. Když přiletěla fašistická 
bombardovací letadla a stíhačky, očekával 
jsem, brzo-li to na mne spadne, ale padalo 
to všechno mimo nás, takže se nám žádnému 
nic nestalo. Při jednom útoku jsme viděli, 
jak fašisté, když poznali, že jsou bezmocní 
a nemohou utéci dali jednu ženu s děckem 
v náručí do okna, schovali se za ní a dřfleli 
na nás. Or‘ dobře vědí, Je my šetříme hlavně 
civilní obyvatelstvo, ale fašistům je to stej­
né.“

Potom líčí, jak je ve Španělsku vše -laciné, 
levnější než u nás a končí:

„Po vítězství zde nad fašismem se znovu 
sejdem a nahradím Vám všem 'co j>em za­
nedbal. Jen ať se drží naši soudruzi a pilně 
pracují a pomáhají nám.“

„Ať soudruzi doma pilně pracují a po­
máhají nám!“ — To jsou slova, jimiž končí 
dopisy všech dobrovolníků. Jsou to slova, 
jimiž se loučí španěl >ký lid s každou dele­
gací z druhých zemí, která Španělsko na­
vštíví. Tato slova lesmí zapadnouti, ale 
musí nýt slyšena všemi pokrokovými lidmi 
a organisacemi, všemi demokraty a demo­
kratickými vládami světa. Je potřeba při­
spěchat na pomoc ohrožené španělské demo­
kracii Do>t už s politikou ustupování před 
útočníky! Razné činy proti útočníkům a 
podpora španělské vládě musí být odpovědí 
na nepřetržité provokace fašistických států 
a také odpovědí na neustale volání o pomoc 
naxich statečných hochů z Mezinárodní bri­
gády.

přehlídku a nemusí mít strach, že by musela 
šetřit při výběru néjnovčjších modelů.

Představte si, že se vám podaří jako mně, 
dostat se také na takovou přehlídku. P otáže 
každá podívaná něco stojí, musíte překous­
nout i to, že máte na sobě dva roky starý 
plášť, až trochu odřený a že s» na vás Cti­
hodné dámy dívají trochu s opovržením, ipio- 
lože na první polued vycítí, že jste ■"etřelkyně. 
která v té vybrané společnosti nemá co hle­
dat.

Tak sedím s patřičnou dávkou sebezapře­
ní v koutku a připadám ei jaiko v Jiříkové 
vidění. Děvčata s několikakorunovým platem 
tu před vámi promenují v úloze manekýnek, 
aby ukázaly dámám „z vyšších kruhů“, (jak 
ee mají oblékat. V bocích se prohýbají a na­
malované rty se jim nutí k úsměvu Jak by 
ne; -cožpak by té chudé holce, které ty šaty 
tolik sluší, stač1'! dvouměsíční plat, kdyby si 
je chtěla koupit? • • • -

. Věru, špatná podívaná to není. Jen že sta­
čí sáhnout do tobolky a nahmátnout tam 
svých několik korun, abyste se okamžitě vzpa­
matovaly. Přijdete domu a to, .co jste před 
chvíli viděly, zdá ee vám jen snem ’ sterý 
zmiíEí, jakmile vás děcko upozorní, že chce 
jíst a vy zjiet.íte, že poslední peníze stačí sotva, 
na chleba a margarin. Kovákova žena.

Dělnický dům 
ve Vítkovicích

Každou neděli koncert v nově upravené 
restaurační místnosti „UNIVERSUM“.
Dobré pivo, nejlepší likéry, výborná ku­
chyně. Teplá i studená jídla. Kulečník. 
Dvorana k přednáškám, slavnostem a ple­
sům p. t. spolkům k disposici.

Lev Elsner, restauratér.

Několik drobtů pro 
zasmáni

S tatečný záznak,
A: „Tal jsem ituhl^ četl, sden člověk 

vydržel hladovku čtrnáct dní. '
B: , To je toho; já jsem anaJ jednoho, který 

už nejí celý rok.“
A. ,? ? ?
B , „No. on ‘je mrtev ‘

Krt« na kámn.
Zastaví ee zvědavec j jybuře a 

rozum“ vat: „Tak ee Kdá, že to musí být otrava 
pořád jen koukat do vody a mrskat tou nití.*'

I vece rybář: „I bal ne, on ee každou chvíli 
nákej trouba najde, fcterej se tu zastaví a 
l >uká se mnou *

•
Ve škole přednáší učitel o okysličováni 

kovů a ptá se 'ednoho žáka: „P.ekni nam 
Struiučko, proí vám dóm. černají stříbrné 
předměty

JĎtt ja, penrwínt, prata >— jĄ úvjíí Síru- 
nîëk» — že » tn äd

nevyráběl' Némc , Geši, Poláci i-Slováci irpěli

do 
za 
ea

- - — - - . rada, eáíhne tedy velkomyslně do kapsy a na
krisí á pobírali Labraœnk Obilí se sypalo«^ací Jjst mi, ktorou mu pr^'

, L, - ... TI 'ožila napito „10.— Kč“. Samceřejmé že ne­
vody a žraly Jjej mySi. Obilí se vyv oapamene před to napsat čitelným písmem, 
hnán ce, kde jiný Monopol jej vym újvt jjjy Každý mohl přečíst a viidél, že jřeť" 
dávky ocele. srdce pánů není tsfl kadMmoé: j noam. X Y“.
Však „Stvořitel“, jenž .idí bezpráví a Tak rt může eleěm. vyjet em nu moftr
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Zvýšená ooptávka po železné rudě

Výroba roste - kovací bez zaměstnáni


